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Erdélyi Zsuzsa portré


Erdélyi Zsuzsa néprajztudósról készült portrét a felkérés szerint az ötvenes éveiben ábrázoltam. A tervezett bronz 
szobor agyagmodellje Hevesen készült, Kő Pál egykori műtermében. A portré elkészítéséhez szükséges fotókat 
részben az internetről,  részben személyes kapcsolatokon keresztül papíralapú képek használatával  kezdtem el. 
Később Zsuzsa néni gyermekei látogattak meg és hosszasan beszéltünk a portré várható kisugárzásáról.  
A megbeszéléseink  során  ellenvetések,  meglepettség  nem volt.  Leírhatom,  hogy  a  portrét  együttműködően, 
szeretettel fogadták. A jelen portré tehát már ezt az elképzelést tükrözi.

A mellékelten látható agyagmodell elsőre egy tanulmány szintű mintázás Zsuzsa néniről. A feladatot formai át-
értelmezésre, átírásra – a karakter megjelenítés szerint – nem éreztem alkalmasnak. Ezért az egyedi megjelenést 
inkább a további  installáció céljából  a  váll  és  a  posztamens kivételessége jelentené.  Erről  alább részletesen is 
kitérek majd. A portré mérete csak valamivel nagyobb az 1/1-es méretnél. Mivel közterületen az 5/4-es méretet illik 
alapul venni, viszont női portrék esetében számomra olykor méltatlanul nagy lehetne egy ilyen szobor. Így a méret 
meghatározásakor a közvetlen személyes és a távolabbról történő szemlélése egy korlátozott térben érvényesül 
igazán jól. Magassága a megszokott emberi lépték szerint várható, de jelen pillanatban még nem véglegesítettem. 
A várható méretek: ~130 cm posztamens esetében 190 cm teljes magasság.

A posztamens formájának különös csavarodását nehéz lenne érthetően leírnom. Rendszerezett geometriai ritmus-
ba átírt formaként mégis egy a múltat kifinomultan idéző, kissé vetemedett gerenda jellegzetességét vettem alapul; 
látszólag enyhén csavarodik, mert a behatároló felületek élei egy íves és egy egyenes éleikkel meggörbítik egymást 
minden oldalsíkon. Ez a játék nem több, mint kimozdulás az egyszerű „vágott” kőtömb doboz jellegéből. Ehhez 
továbbá a női portréhoz jól illeszkedő felfelé szűkülő méretek eleganciát adnak a teljes képhez. A kő posztamens 
pontos terve a végső  környezethez illeszkedve felvenné a környezet építészeti ritmusát. Ezért, a konkrét terv 
megítélésekor, felső és alsó tagozatokat kaphatna még, ha szükséges.


A bronz portré váll-tömegét egy lamellás rétegződéssel oldom fel a későbbiekben. Ezt jelenleg csak az agyag-
modellen látható alig  kiemelkedő  plasztikával  érzékeltettem. Technikailag  ugyanis  a  bronzba öntésének adott 
fázisában, a viasz anyagában – további vékony viaszlapok (csíkok) segítségével – lesz majd érdemes pontosabban 
kidolgoznom.  Az  így  kialakított  rétegződéssel  lebegő  gallérok,  könyvlapok,  akár  Erdélyi  Zsuzsa  néni 
munkásságához  jól  kapcsolható  imakönyvek  lapjait  érzékeltetheti.  Ezt  ugyanakkor  konkrétabban  kifejezni 
túlzónak érzetem volna. A bronz portré és a posztamens viszonya méreteiben folyamatosságot mutat majd; nem 
szélesebb a posztamens vagy a portré vállai egymáshoz viszonyítva.
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